Достижения воспитанников  ДОУ в муниципальных, региональных  конкурсах: 
Сентябрь

-Районный конкурс «Радость творчества» для детей с ограниченными возможностями здоровья – Буковцов Захар – занял 2 место в номинации «Транспорт будущего» (Лопина Л.Г.),  Доронина Виктория – заняла 2 место в номинации «Самоделкин» (Сальникова И.И.), (приказ УО от 29.09.2021 г. №862).
Октябрь 

- Муниципальный конкурс детского рисунка «Мир науки глазами детей» Сапелкин Илья – занял 1 место (Акиньшина И.П.), Пащенко Диана – заняла 2 место (Жукова Е.А.), (приказ УО от 25.10.2021 г. №959);
- Муниципальный этап Международного конкурса детского рисунка «Красота Божьего мира» - Брагин Михаил – занял 3 место, (приказ УО от 15.10.2021 г. №928).

Декабрь

- Муниципальный заочный фестиваль детского художественного творчества «Новогодний серпантин» для детей – инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья – Гуренко Виктория – заняла 1 место (Грищенко Н.А.), Чугунов Андрей – занял 2 место (Решетникова О.В.), Филиппова Екатерина – заняла 3 место (Жукова Е.А.), Маслов Михаил – занял 3 место (Орехова Н.В.), Курявский Иван - занял 3 место (Акиньшина И.П.), Доронина Виктория - заняла 3 место (Грищенко Н.А.), Буковцов Захар – занял 1 место (Букатина А.В.), (приказ УО от 16.12.2021г. №1184).
- Муниципальный этап выставки-конкурса новогодних букетов и композиций «Зимняя фантазия», Титов Семён – занял 3 место в номинации «Символ года» (Крайко Е.А.),  Володченко Милана – заняла 3 место в номинации «Новогодний букет вместо ёлки» (Букатина А.В.), Кулешов Денис, Украинец Полина, Клименко Дарья – заняли 2 место в номинации «Защитим хвойники от вырубки» (Букатина А.В., Сальникова И.И.), (приказ УО от 13.01.2022 г. №28).
Январь  
- Муниципальный этап Всероссийского конкурса экологических рисунков, Кодинцев Вадим – занял 3 место (Грищенко Н.А.), (приказ УО от 17.01.2021 г. №37).
Февраль 

-Муниципальный этап выставки выгоночных цветочно-декоративных растений «Приближая дыхание весны…» - Ковалёв Фёдор, Доронина Эвелина – заняли 2 место (Лопина Л.Г., Крайко Е.А.), (приказ УО от 21.02.2022 г. №183).

Март

-Муниципальный этап выставки-конкурса детского творчества «Родной природы красота - 2022» Решетникова Екатерина – заняла 1 место (Решетникова О.В.), (приказ от 24.03.2022 г. №314).

Апрель

-Районный конкурс «Репортаж о проведении экологической акции» - Селиванова Екатерина (Акиньшина И.П.) – заняла 3 место, (приказ УО от 20.04.2022 №425).

- Муниципальный этап Всероссийского конкурса детско-юношеского творчества по пожарной безопасности «Неопалимая купина» - Голиусов Денис (Жукова Е.А.) – занял 2 место, Орехов Матвей (Орехова Н.В.) – занял 2 место, Зуев Константин (Грищенко Н.А.) – занял 3 место, Ушакова София (Крайко Е.А.) – заняла 2 место, Орехов Матвей (Орехова Н.В.) занял – 1 место, Титова Елизавета (Сальникова И.И.), (приказ УО от 22.04.2022 №438).

Май

-Районный  Пасхальный фестиваль детского творчества «Радость души моей!» - Мусалов Максим (Решетникова О.В.) – занял 1 место, Шубных Анастасия (Грищенко Н.А.) – заняла 2 место, Решетникова Екатерина (Крайко Е.А.) – заняла 2 место, Еременко Василиса (Решетникова О.В.) – заняла 3 место,  (приказ УО от 16.05.2022 №516).
-Межмуниципальный заочный конкурс «Стань заметней! Засветись!» - Орехов Матвей (Орехова Н.В.) – призёр, Буханцов Артём – призёр (Решетникова О.В.), Дубинина Виктория – лауреат (Орехова Н.В.), (приказ БелИРО от 05.05.2022 №579-ОД).

- Муниципальный эта конкурса детских рисунков «Дети о Профсоюзе» - Клименко Дарья (Грищенко Н.А.) – заняла 3 место, Шубных Анастасия (Орехова Н.В.), Маслов Михаил (Решетникова О.В), Ковалёв Фёдор (Акиньшина И.П.) – участники, (Постановление Президиума Белгородской региональной организации Профсоюза от 19.05.2022 г. №10).
- Районный конкурс творческих работ «Мы наследники победы» - Орехов Матвей (Орехова Н.В.), Дмитриева Арина (Федяева Я.Н.), Шубных Анастасия (Жукова Е.А.), Вашева София (Крайко Е.А.), Буковцов Захар (Грищенко Н.А.) – заняли 1 место;   Клименко Дарья (Букатина А.В.), Брагин Михаил (Сальникова И.И.) – заняли 2 место; Дубинина Виктория (Решетникова О.В.), Цапкова Ксения (Акиньшина И.П.) – заняли 3 место, (приказ УО от 23.05.2022 г. №560).
- Районный конкурс web-конкурс «#ЖизньЭКОблогера» - команда «Звёздочки» (Орехова Н.В., Сальникова И.И.) - заняла 3 место, команда «Юный блогер» (Крайко Е.А., Лопина Л.Г.) -  победитель, (приказ УО от 27.05.2022 №596).

Июнь 
- Муниципальный этап регионального фестиваля «Мозаика детства» - Ветров Артём (Акиньшина И.П.) – занял 1 место, Детский оркестр «Искорки» - занял 2 место (Букатина А.В., Гащенко А.Н.), (приказ УО от 06.06.2022г. №640).

- Муниципальный этап конкурса детских рисунков, посвящённых сельскому хозяйству – Цапкова Ксения (Акиньшина И.П.) – заняла 2 место, Голиусов Денис (Жукова Е.А.) – занял 3 место, Лысенко Ульяна (Жукова Е.А.), Стригунов Иван (Акиньшина И.П.), Щепко Надежда (Решетникова О.В.), Дубинина Виктория, Буковцов Захар (Грищенко Н.А.), Андреянова Варвара (Сальникова И.И), Решетникова Екатерина (Крайко Е.А.) – участники, (приказ УО от 30.05.2022 №602).

Июль

1.VII Региональный фестиваля «Мозаика детства» - Ветров Артём (Акиньшина И.П.) – победитель в номинации «Художественное слово», (Приказ Министерства образования Белгородской области №2156 от 06.07.2022).
Август 
1. Детский муниципальный конкурс рисунков «Семья – моё богатство», посвящённого Дню семьи, любви и верности – Селиванова Екатерина (Крайко Е.А.)  – заняла 1 место, Доронина Эвелина – заняла 2 место, Бакарас Дарья – заняла 3 место, Ветров Артём  - занял 3 место (Акиньшина И.П.), (приказ УО от 10.08.2022 №757).
